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A foldmivesek nyugdija.
Tudjuk, hogy a gazda, csalói cs 

munkás mennyire egymásra van utalva. 
Állandó békés egyetértésre van szük­
ség. Azért teljes erővel fel kell ka­
rolnunk azokat az intézményeket, a 
melyek az egymásra utalt osztályok 
jobb sorsára nagy befolyással vannak.

Ilyen a nép érdekében alkotott 
országos törvénnyel megcsinált intéz­
mény, szerintünk a munkás és cseléd­
pénztár, melyről a napokban olvastunk 
egy kommünikét, hogy egy hónap 
lefolyása alatt -4000 ember lépett 
újabban abba s önkénytes tagjainak 
száma az ötvenhatezret meghaladja. 
Örülünk ennek, hogy munkás, kis­
gazda sorsát ebben az állam minden 
vagyonával felelős, törvény által csi­
nált országos pénztárban biztosíthatja. 
Tehát, hogy ide beléphet a munkás, 
a gazda, a szakmányos, a kertész, a 
kubikos, sőt az is, aki gazdálkodással 
ha csak mellékesen is foglalkozik. 
Örülünk annak, hogy akinek egy kis 
kertje, méhese, baromfitenyésztése 
van, az beállhat a pénztárba rendes 
tagnak és öregségére magának nyug­
dijat biztosíthat. A törvény csak azt 
a föltételt köti ki, hogy 14 éves kort 
már betöltötték legyenek, de még 35 
éves koron ne legyenek túl azok, 
akik a munkáspénztár tagjai akar­
nak lenni.

Azt hiszszük, kötelességünk tár­
gyilagosan ismertetni a segélypénz­
tárt és arra hívni fel olvasóinkat, hogy 
a falu népével az intézményt megis­
mertessék. A szabályok szerint, aki 
hetenként 20 fillért akar a nyugdíjba 
befizetni, vagyis évenként 10 korona 
40 fillért, az magának biztosítja : 1.
Ha 10 évi tagság után munkaképes­
ségét. bármely okból előreláthatólag 
mindenkorra oly mértékben elveszti, 
hogy e fogyatkozás következtében 
felényit sem képes évenként megke­
resni, mint amennyi egy helybeli (nő, 
férfi) gazdasági munkás vagy cseléd 
évi átlagos keresménye, élete fogytáig, 
illetőleg kereset képességének net áni 
visszanyeréséig havi 10 korona segélyt 
(nyugdijat) kap, ha pedig a kereset- 
képtelenség 10 éven belül állana be 
s a tag a tagsági dijakat nem akarja 
addig fizetni, amig a segélyre való 
joga megnyílnék : a pénztár a befize­
tett tagsági dijakat, az előzőleg ne­
talán kifizetett segélyösszegek betu­
dásával, a tagnak kamat nélkül vissza­

fizeti. 2. Ha meghal a tag és halálát 
nem baleset okozta, akkor családjának : 
ha legalább 5 évig volt tag, 20O ko­
rona, ha legalább 1 <> évig volt tag, 
250 korona, ha legalább 15 évig volt 
tag, 270 korona segélyt, vagy ha 
családja nem maradt, temetésére 100 
korona segélyt ad a pénztár. Ha [le­
dig a tag halála a belépéstől számítva 
öt éven belül következnék be : a 
pénztár a befizetett tagsági dijakat 
az előzőén netalán kifizetett segély- 
összegnek betudásával a hátramaradt 
családnak kamat nélkül visszafizeti. 3. 
Ha előbb még segélyt nem kapott, 
65 éves korában a tag 100 koronát 
kap, azonban ha 05 éves korán túl 
munkaképtelenné válik, a havi 10 ko­
rona segélyt is megkapja, illetőleg 
ha baleset éri, a baleseti segélyeket s 
ha meghal, családja a halál esetére 
szóló segélyt is megkapja. -1. A pénz­
tár központi igazgatósága különös 
méltánylást érdemlő esetekben három­
száz koronáig terjedhető rendkívüli 
segélyt ad.

5. Ha tagot baleset éri : ingyen 
gyógykezelik, ha a baleset miatt egy 
hétnél tovább munkaképtelen, mindad­
dig, mig munkaképessége helyre nem 
áll, 60 napon túl pedig mindaddig, mig 
munkaképessége helyre nem áll, tehát 
esetleg élet fogytáig havonk int 10 ko­
rona segélyt kap ; ha a baleset követ­
keztében meghal, hátramaradt család­
jának egyszerűi ind fii korra 400 korona 
segélyt, vagy ha családja nem maradt 
temetésére 100 korona segélyt ad a 
pénztár.

Ezeket a törvény biztosítja min­
denkinek, aki hetenként 20 fillért akar 
a nyugdíjra megtakarítani. Lehet azon­
ban a pénztárban 100 korona havi 
nyugdijat is biztosítani.

Aki be akar leírni a segély pénz­
tárba, annak a községházához (vagy 
ahol már a pénztárnak helyi bizottsága 
van, unnak az intézőjéhez) kell elmenni. 
A községházán azután beiratkozhatik.

Zavarok Törökországban.
- Előfizetőnktől.

Konstantinipol)-, április 1
Otlök otthon azt hiszik, hogy itt, az 

alkotmányos törökbirodalomban nagy a nyu­
galom az alkotmányosság f • támadt 
öröm. Pedig csalódnak. Forrong bizony az 
egész Törökbirodalom, s az európai Török­
országban, még a hadseregben is vannak 
nvugtalankodók. akik szívesebben látnák a 
régi kormányrendszert, mint az újat. Azt

hiszem, nem telik el sok nap s kapnak majd 
híreket zavarukról jól lehet a karmáin tel­
jes erejével iparkodik arra hogy a zavar­
gásokról szóló hírek se helyi, *e külföldi 
lapokban napvilágot ne lássanak.

Ázsiai Törökországban azonban már 
teljes a felfordulás, s mm • elegendő számú 
hadsereg, hogy rendet csiná'hassunak. A 
különböző törzsek egymás után lázadnak föl. 
Babilonában a Derszim törzs hizadt föl, A 
bagdadi helyőrséget mozgósították a lázadó 
törzsek ellen.

Arábiábán Ibned Dervis hadserege Me­
dina és Hiifisz kö-z-itt összerombolta * vas­
utat. A torok zarándokok kik vasúton utaz­
tak most a waggonokhan tanyáznak.

Asszíriában mahdi támadt ki mint ön­
álló uralkodó uralkodik. Jemenből. Szanabél 
jelentések érkeztek, hogy fellázadt t -rzsek 
megverték a török rendes katonaságot. Ki­
esett 200 katona megsebesült két tiszt, 19 
katona. A katonaság erre bosszúból fel- 

j gyújtotta a falvakat,
tlvezirben 12 000 lázongó van állig fel­

fagy v érkéz vb. Dijarbckirhen a kurd í■ rzs■ k 
lázongnak,

llogi az arab törzseket lecsillapítsák, 
mert a katonaság nem bír velők, a toruk 
kormány pénzzel akarja őket lekenyerezni. 
A lázadás lecsillapításának ez bizonyára uj 
módja, de sikere hamarosan aligha lt «z.

Szabmkiből érkezik ,i bír. hogy a bol­
gár karnitá sík között megszűnt az egy el­
letik edés, s most közösen nagy forradalmi 
akciót szerveznek Erre különösen az is 
készteti őket. mert Bulgária ellen még min­
dig tart a bojkot. Két bolgár komit ácsot 
meggyilkoltak, mert árulókká lettek.

Ázsiai Törökországban növeli a vesze­
delmet az éhség, melynek csillapítására 
pénze a kormánynak nincs.

Különös, hogy a török kormány szo­
katlanul nagy mérvben fegyverkezik. Szinte 
önkéntelenül merül föl a kérdés, hogy ugyan
ki ellen?

Megállapítható az alkotmányos korszak 
elején az is, hogy a török kormány intézke­
déseket tett a keresztény elemi iskolák be­
zárására. Ez a hírhedt ujtörük vallásszabad­
ság, egyenlőség. Az. ujtörok >k szabadkőmű­
vesei is megkezdték hát az aknamunkát

Szabadka fejlődése.
Zenede és kultúrpalota —

V.
Legutolsó cikkünkre mely a zenede 

és kulturház együttes felépítés.-vei foglal­
kozott a következő levelet kaptuk ismert 
kezekből.

„Tekintetes szerkesztőség
A zenede és kulturház együttes felépí­

tésével foglalkozó cikküket néhány szóval 
én is ki szeretnem egészíteni, remélve, hogy 
talán valamivel ett is előmozdíthatom a fel­
vetett eszme megvalósítását. Mert hogy 

i Szabadkait kultúrpalota i <ak igv let es übet,
I hogy már is elég gazdag közkönyvtárunk 
! csak igy lelhet állandó és c- Isteni otthonra, 
i ez nekem is meggyőződésem,

Mindenek előtt megjegyzem, hogy a
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hangversenyterem alkalmas helyiségül szol­
gálna szabadliceumi, vagy más népaka- 
dérniai előadásokra is.

Persze, a megvalósítás legnehezebb 
része a pénz. Vsak az első pillanatban. Sze­
rintem a pénzkérdést is megoldhatnák és 
pedig úgy, hogy Szabadkának a kulturhás 
felépítése alig kerülne valamijébe.

magyar, becsületes katholikus és Kath. Le- 
génvegyesiileti tag, hitvány operettjeiket 
nem nézi végig.

Zentán, 1909. ápr. 3.
A zentai Kath. LeyenyegyesUlet több tagja.

A forradalmárok!

HÍREK.

Kégi történet, hogy a múzeumok és 
közkönyvtárak országos felügyelője, Fehér­
pataki megígérte, miszerint a szabadkai 
kulturház felépítésére minimális 40.000 ko­
rona állami segélyt eszközül ki.

A zenede felépítésének kérdésénél meg 
kellene tehát ragadni az alkalmat is, és az 
Ígéretet is. Mert zenede épül, sőt tudtom­
mal a tanács már megbízást is kapott a 
törvényhatósági bizottságtól, hogy a zenede 
tervezetére Írassa ki a pályázatot. Nos. mi­
előtt ezt megtennék, kibővithetnék vagy 
módosíthatnák a határozatot ugv, hogy az 
a kulturházra is vonatkozzék.

Eközben azonban megtehetnék a szük­
séges lépéseket Fehérpaiakvnál is. Erős a 
meggyőződésem, hogy ez egyszer a kor­
mány részéről Szabadka nem részesülne 
visszautasításban. Természetesen az utánjá­
rás fáradtságaitól, a kezdet nehézségeitől, 
talán az első határozatlan választól sem 
kellene megijedni. Hiszen Szabadka, amely 
ann\i milliót áldozott már a magvar kul­
túráért, megérdemelné a magyar államtól, 
hogy a magyar kultúra érdekében néhány 
ezer korona támogatásban részesüljön.

lv-rem a tek. szerkesztő urat. közölje 
e néhány kiegészítő sort lapjában, nevem 
elhallgatásával, mert hiszen nem a név a fő.“

Keresztények csak keresz­
tényeknél v á s á r o 1 j a t o k.

Zenta hatósága és a zsidók.
A zentai katholikus legényegyesületnek 

az a szerencsés gondolata támadt, hogy ter­
meiben állandósította az ismeretterjesztő 
mozgófénykép előadásokat s igv lehetet­
lenné tette azt is, hogy a mozik Zentán 
erkölcstelensegekkel, kereszténvellenes mu­
tatványokkal traktál jak a zentai publikumot.

Megirigyelte ezt a zentai legényegy­
lettől néhány zsidó s addig járt a polgár- í 
mester meg a rendőrség nyakára, inig végre 
ezeknél az uraknál kieszközöltek egy ren­
deletét, a zsidó befolyás illusztrálásaképen, 
mely a kath. legényegyletnek ezen előadá­
sokat betiltotta.

A vármegye alispánja azonban a ha­
tóságot táviratilag utasította, ezen rendelet 
visszavonására. Ezen esetből kifolyólag a 
kath. legényegylet több tagja ezen' figyel­
meztetést teszi közzé :

A Zentai Katholikus KegenyegyesilleA tagjaihoz !
\ alami Nádasi-féle színtársulat műkö­

dik Zentán. Ezen társulat kedvéért Madari 
főkapitány be akarta tiltani inozgószinházunk 
előadásait. Persze nem a saját kezdeménye­
zésére, hanem befolyása alatt azoknak, akik 
a raüpártolást nem a kultúra iránti önzetlen 
lelkesedésből iizik. Azonban nem sikerült, 
mert Vojnits alispán táviratilag utasította 
Madarit az engedély megadására. Kezdődik 
tehát az a „nagv társodalmi mozgalom“ 
melyet a zentai Urania, Schwüre, Szóm mer 
és Veres indított ellenünk. Első sikertelen 
támadásuk volt ez. melyet a színházban ál­
landó műsoron levő ronda német és vallás- 
gúnyoló francia darabok kedvéért — a kul- 
turinissió leple alatt intéztek ellenünk. — 
Hát ilyen darabokban rejlik a magyar nyelv 
és kultúra, a nemzeti érzés és erkölcsösség 
ívvelese, melyért Nádasi évenként több ezer 
korona segélyt kap az államtól ? Die blaue 
Maus. Der fidele Bauer c. darabokkal ápol­
juk mi a magyar kultúrát ? A minden izük­
ben sikamlós darabok nemesitik az erkölcsö­
ket r* Ennek a kedvéért kellett magát ki­
tenni támadásnak Száríts polgármesternek 
és Madari kapitánynak.

Ezen eljárás arra késztet bennünket, 
hogy figyelmeztessük tagjainkat a színdara­
bok silány és erkölcsrontó mivoltára. Igaz

A magyarországi szociáldemokraták, 
miután föladták a reményt a viszonyok kénv- 
szernyomása miatt, hog) a közel jövőben 
megválthassák a világot, sutba vágták a 
másik hangzatos címet is, a forradalmi jel­
zőt. Ok, a nagy dogmatikusok, kikről tudjuk, 
hogy néhány év előtt meg kimarták maguk 
közül azt, aki Marxot nem térdre borulva 
imádta, ennek és Engelsnek minden figyel­
meztető, óvó intése dacára a pánszlávizmus 
vizeire eveztek he.

Marx is, Engels is, de főleg az előbbi 
és éppen a magyar szabadságharccal kap­
csolatban tagadják, hogy a szlávok evolu- 
cióképes népek volnának s hogy valaha, 
mint a műveltség és gazdasági haladás mun­
kásai szerepet játszanának a történelemben.

fagadják és pedig történelmi tényekre 
támaszkodva, hogy a szlávság forradalmi 

I nép lehetne, sőt egész Európában ők a leg- 
I erősebb támaszai a reakciónak, zsarnokság- 
I nak. Es ha a jövőben a szabadságmozgal­

mak gátat találnak maguk előtt, az eme ne­
hézkes népfajnak sötét árnya lesz, amint­
hogy az volt a 48-iki forradalmak idején.

Es csodálatosképen a mi dogmákon 
vesszőparipázó szocialistáink egészen meg­
feledkeztek ezen intő szózatról. — Mind he­
vesebb és hevesebb szemforgással kacsin­
gattak a nemzetiségi izgatókra. Minden egyes 
alkalommal kimutatták, hogy a magyarságot 
megvetik és a nemzetiségeknek törhetetlen 
fegyvertársaik. Egyre szédületesebb forgás­
sal járták Salome csábtáncát, inig végre a 
múlt vasárnap teljesen oda szédültek a meg- 
büvüleudő lábai elé !

Dr. Kunfi Zs. azaz Zsigmond fájdalmas 
megilletodessel telt szavakkal, a tudákosság 
mázával bevont beszédben kesereg, hogy a 
szegény ártatlan Szerbiának, az élni, lél'ek- 
zeni vágyó szláv uépecskének fejet hajtva 
le kellett szerelnie az otromba Ausztria- 
Magyarország előtt. Hallatlan és brutálisnak 
nevezte azt a körülményt, a melynek sze­
rinte egyedül a magyar agráriusok okozói, 
hogy Szerbiának a vámsorompók miatt 
disznó-malac exportjának csökkenésével 25 
milliót kellett veszíteni és hogy ezt a 25 
milliót mi, a magyar gazdák mertük zsebre 
tenni.

A nagy hűhóval megcsinált népgyülés- 
nek egy kis teremben is kényelmesen meg­
férő hallgatósága angolosra tapsolva tenye­
reit adott igazat dr. Kunfinak, a hirtelen fel 
es letűnt balkánpolitikusnak. — Másnap pe­
dig élvezettel olvastatta pártja értesítőjében, 
hogy a nemzetköziség elvét sikerült Boká­
nyiaknak anyira megvalósítani, hogy Ausztria 
és Magyarország szoc. demokratái már kö­
zös birodalmi gyűlést is tartottak Bécsben. 
íme idejutottak. Nemzetünk gazdasági for­
radalma, küzdelmei közepeit épp azt a reak­
ciós szerepet töltik he, mint politikai sza­
badságharcunk idején a prágai pánszláv 
kongresszus.

Am, hogy mi az oka ennek a nagy 
magyar gyUlöíetnek, nem nehéz megfejteni.
A józan magyar paraszt nem tűrte meg, a 
becsapott ipari munkás pedig kezdi nem 
tűrni a Kunfi Zs. uraknak gyámkodását, 
mely anyagi boldogulást csak az agitátorok­
nak szerzett, neki pedig úgy anyagi, mint 
erkölcsi romlását okozta. Ha pedig már ló 
nem lesz a korde elé, jó lesz a szamár is. 
Ha a magyar munkás kijózanodott, ott van 
még a kevésbbé intelligens szláv, azt még 
lehet maszlagolni. Le tehát az ostoba ma­
gyarral. ha nem látja he, hogy mily dicső 
dolog jakahbokányiéknak pártadót izzadni és 
éljen a pánszlávizmus, bár az atyamester 
tanításának sutba dobásával is.

írott über die \\ élt! Mi lenne másként 
az üzletből ? I

Tájékoztató.
AprilU 15. A szabadkai filharm nikusok hangver­senyt' a városi Hfinházbau
Április IN. a szabadkai Fehérkervszt Gyermekvédő 

Egyesület művészi zsurja.

— Az érsekcsanádl plébános Sza­
badka szegényének. Szomolányi János, 
érsekcsanádi plébános, szabadkai származású 
volt. Halála előtt rendelkezvén vagyonáról, 
nem feledkezett meg Szabadka szegényeiről 
sem. Kátszáz koronát hagyott a szabadkai 
szegényeknek is. Végredeb-tének másolata 
ma érkezett meg a város hatóságához.

— Uj albiró. Őfelsége Koschier Antal 
bajai királyi járásbirósági jegyzőt a nezsideri 
királyi járásbírósághoz albiróvá legkegvelme- 
sebben kinevezni méltóztatott.

— Értesítés. Mária Ilii leányaival tisz­
telettel tudatjuk ; miszerint az áprilisi gvü- 
lést folyó hó 6-án, nagykedden délután négv 
órakor tartjuk. A társulat nagyérdemű könyv­
tárosnője, Hidegh Bella urieány három órá­
tól kezdve örömmel teljesiti a szent Szűz 
tisztelőinek óhajtását. Akik a „Központi 
Kongregatió“ fölhívásának eleget óhajianak 
tenni, a szt. Szűz tiszteletére fölajánlott tár­
gyat a kongregatió termébe küldjék !

Kong. KI ül'járáséig.
— A nagyheti isteni tisztelet sor­

rendje.
Nagyszerda: délután négy órakor la­

ment áció.
Nagy csütörtökön : 9 órakor reggel ün­

nepélyes mise, 4 órakor délután laiuentáció.
Nagypénteken : 7 órakor reggel magyar 

passió, utána háromnegyed 8 körül magvar 
szentbeszéd. 9 órakor \ többi szertartás. 
Három órakor délután bunyevác szent beszéd, 
utánna menet a kálváriára. Négy órakor 
laiuentáció.

Nagyszombaton : Nyolc órakor reggel 
tűz- es vizszenteles, utána fel tiz körül ün­
nepélyes mise. Hat órakor este Feltámadás.

— A Katholikus Legényegylet köz­
gyűlése. Vasárnap d. u. fél 5 órakor tar­
totta a helybeli kath. legényegylet szokásos 
évi közgyűlését. Az elnöki megnyitó és be­
számoló után következett a számadások fe­
lülvizsgálása, melynek folyamán elnök je­
lenti, hogy a fővédnök, dr. Várossy Gyula 
érsek ur a múlt évben 2500 koronával se­
gítette az egyletet. A közgyűlés nagy hálá­
val veszi tudomásul ezen elnöki jelentést, s 
megbízza az elnökséget, hogy a Kegyelmes 
Urnák ezért legmélyebb köszönetét fejezze 
ki. Ezután tiszt újítás következett. Világi el­
nök lett : Fazekas Mátyás, Pénztáros : Völgyi 
Péter, Titkár : Dr. Bóiits József, könyvtáros 
és segédtitkár : Kiss István. A f. évi költ­
ségvetés letárgyalása után az indítványok 
folyamán Kersch Mihály volt elnököt örökös 
disztaggá, dr. Veréb Gyulát és Bölcskey 
Lajost pedig tiszteletbeli taggá választották.

— A második húsvágó tanfolyam.
A második húsvágó tanfolyam a szabadkai 
vágóhídon e hó 19-én kezdődik. Ezen tanfo­
lyamra is 19 hallgató jelentkezett.

— Tanitóválasztás. Róth Adám kür- 
tesi tanító, Csávolyra kántorianitóvá válasz­
tatott meg. — Polónyi N. Mélykulra taní­
tóvá választatott.

— A Hunyady-féle római ösztöndí­
jat, melyet az egyházi festészettel foglal­
kozó magyar művészek kiválóbbjai nyernek 
el Rómában folytatandó tanulmányozás cél­
jából, ez idén a római bíráló bizottság vé­
leményezése alapján Eber Sándor a bajai 
állami tanítóképző zseniális rajztanára kapta 
meg. Ébernek nem ez az első kitüntetése. 
Érdemeinek elismeréséül a múlt évben a 
kultuszminisztérium a magyar tanítóképző 
intézetek képviseletében Londonba küldte a 
nemzetközi rajztanár-kongresszusra, jutal­
mazni kívánván vele a kitűnő tanárt. Most 
a miivész kapta meg méltó jutalmát. A 
bajai tanítóképző rajztermét díszítő hatalmas 
freskója, a munka alatt levő egyébb nagy­
szabású díszítései Ambíció, Szt. Margit, 
Madonna, Mária menybemenetele s számta- 
lan egyébb Kisebb nagyobb müvei az ő ere­
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detiségükkel, esxmegazdaságukkal a komoly 
törekvésű, még sok reményre jogosító s a 
tervezésekben máris elsőrangú művészt mu­
tatják. Legkedvesebb tere az egyházi festé­
szet, melyben buzgó katholikush >z illő tiszta 
vallásossága tükröződik vissza.

Nagylelkű adomány. A Báesbo- 
kodon elhalt Dsitiils Éva asszony végrende­
letében 3U IXK) koronát hagvott uhávshokodi 
templom építésére és egyéb vallási célokra. 
A nemes tett nagy örömöt okozott Báesbo- 
kod hűlni lakosságának körében.

— Uj tejszővetkezet. Bá.'-újlakon Kindl 
heretic plébános es K-oier* r József jegyző, 
uj tejszövvikvzetet alakitottak.

— A háború humora. Szomorú órák 
komorságába bevillant a humor egy-egy 
szikrája. Ez a tr- fás kis eset abból a tila­
lomból fakadt, hogy az újságuknak a moz­
gósításokról nem szaluid híreket Közölni. Az 
egyik vidéki újság azt a hirt, hogv az ezred 
lement a szerb határra, a következő sze­
mélyi hirben tudatta:

— Háziezredűnk szeretett **zr"dt\se ma 
délvidékre utazott. A humánus főtiszt ezre­
dét is magával vitte.

— Milyen lesz a tavasz ? Meteor a 
következőket irja általánosságban a tavasz­
ról : Pavaszunk nem fog korán bekövetkezni. 
-Április sokat ront, amennyiben ennek elején 
hideg s aztán igen váltakozó időjárás kö-z.önt 
be csapadékkal vegyesen, majd lü ike körül 
újra hideg, amelyet enyhít az a körülmény, 
hogy Mercur es \ etuis belső bolygók 30-áu 
együttállásba kerülnek a holddal, amelyet 
követőieg enyhébb időt várhatunk, megza­
varva a dít iki csomópont hideg jellege Ál­
tal. mely fagyot is hozhat. Május jellege 
hűvös, csapadékos, különösen a léi és 27 iki 
csomópontok, amelyek tvtpciklonok esetére 
fagypont alatti hőmérsékletét is hozhatnak. 
Május kedvezőbb akkor lenne a mezőgaz 
dákra, ha 2i-ike körül napkilürése.s foltok 
mutatkoznának a napon.

~ A keresztény szociálista cipész- 
cs bőrmunkások Budapest-józsefvárosi 
hely ie-oportja a tagok szakképzettségének 
növelésére eipész-szakiskolát nyitott múlt év 
szeptemberének végén. A szakiskolát mind- 
végig Sárdy tl-za, kiváló fővárosi cipész- 
mester vezette az ügy iránti lelkesedésből 
dijtalanu . \ asárnap volt a vizsga. A szak­
iskolának 2b beiratkozott hallgatója volt. 
akik vasárnap délelőtiünkiut gyakorolták 
magukat a cipő szabásban, szakszerű veze­
tés mellett, természetesen kemény papiro­
sokból vágták ki a cipő egyes részeit, min­
den szerdán este szakrajz volt, amely nem­
csak a eiporeszek megszerkesztésére szőrit- 
kozott, hanem a láb anatómiai konstruk­
ciójára is. Átlag 20 rajzot készített min­
denki s ugyanannyi cipőmintát. A 2ti hall­
gató körül 10-en tetti-k le a vizsgát még 
pedig első rangú eredménnyel. A fővárosi 
cipész ipartestület bizottsága, inelv a legki­
válóbb mesterekből állott, vizsgáztatta meg 
a hallgatókat a rajzok és a minták alapján.
A bizottság oly jónak találta az eredményt, 
hogy felajánlott 20 korona jutalmat Való­
ban meglepő az eredmény, mert az összes 
vizsgázók csak első és másodrendű okleve­
let^ kaptak. A rajzokból és mintákból kiál- 
1 it ást rendeztek a derek cipészek, akik any- 
nvira meg vannak elégedve az erdemény- 
oyel. hogy legközelebb egy újabb tanfolva- 
mot fognak rendezni A kiállítást több mes­
ter és cipész nézte meg, akik mind elisme­
rőleg nyilatkoztak. Mit szólnak majd a 
szociáldemokraták ? Ok is rendeztek cipé­
szeiknek egy tanfolyamul. 8ü an iratkoztak 
be, de ezek közül csak 13-an tudták letenni 
a vizsgát.

- Gazdakör Kiskőszegert. Kiskősre- 
gen a község agilis jegyzőjének. Huber La­
josnak közreműködésé folytán Kiskőszegeu 
megninku t a Bácsbodrogvármegvei Gazda- 
sági Egyesületnek fiókja. A megalakulás al­
kalmával az egyesületet Inhoff József titkár 
képviselte. A közgyűlés az előterjesztett 
alapszabályokat egyhangúlag elfogadta. Az 
egyes tisztségeket a következő tagokkal töl­
töttek be : Elnök lett Szabó Lipót községi 
bíró, alelnök td. Varga János, titkár Huber

!„Hjos községi jegyző, pénztáros Majorié# 
András, könyvtáros ifj. Varga .Kínos" Vá­
lasztmányi tagok Kollár Józsid, Tibor Sándor 
Viorjevácz Mátyás, id Varga Gv-.rgy. Schnei- 
der György, Virág Janó*. Virág I-tvan 
Számvizsgálók Cinderiiv Mái-'- Juhász J,v 
nos. Hord '-v István. Az egy».* ub-t igazgató 
választmányába Huber Lajos községi jegrzű 
küldetett ki.

Névmagyarosítás. MaUovic- Lajos
hajai lakos nevét „M- rő“ re mag\ arositotta

Zenekedvelők figyelmébe ajánlom!
Most Jelent meg Fin’ik. .1 - ha 1 K- a , «

remek dal zongorára 6» énekre ára . k- r na 
Gert fél* ki.* zeneműtárban eddig megndent M7 
féle. köpték ének és zongora darab k, t.ínv ó- sok 
mils gyönyört! kabarét számok, egv-egv zenemű 

líra -Ki fillér
10 dara!- zenemű vog> e-nii .< < ■ kra, ír -m

Dohány/nk figyelmébe - i.irka ídive-
lyeimet

Valódi Francia varett, egészségre nem árt almas, 
„Tereerillns* és .Togö- elnevezéssel 

ára lm drl> _’i tillvr. 1Ü0O drb vételnél 2 korona. 
Szépirodalmi újdonságok é zenemüvek nag-, vá- 
lasztvkban a n. é. közönség rendelkezésére állanak

KRÉCSI A. NÁNDOR
könyv- 4s papirk erős kodásé hon SZABADKÁN, 

Deiík-utca, Kiskápolnával szornben.

Szerencsétlenség a vasútnál.
Veszedelmes pillanatok. —

L. hó 3-;in, szombaton reggel ti ég 7 óra 
közön a zent.ti vasúti állomáson könnyelmű 
vigyázatlanságból olyan szerencsétlenség 
származott, amely kömivm két ember halá­
lát okozhatta volna. A szerencsi'-' b-intl járt. 
Retter Mihály postai ah: almazott, kinek 
egyik h ti veik ujját vágta le a postakocsi 
ajtaja és a másik postai alkalmazott Halász 
József csak bámulatos lelekjelenetiiknvk kö­
szönhetik. hogy élve megmeneküli i-k a majd­
nem biztosnak mondható halálból.

Retter és Halász a potakocsinál a kira­
kodással voűak elfoglalva, A postakocsi a 
többi kocsitól kikapcsolva magánosai) állt a 
sínpáron. Marties mozdony vezető figyelembe 
sem véve azt hogy a postakocsi a sitteken 
áll és annál foglalatoskodnak, rendezte a ko­
csikat es egv sor kocsit a postakocsinak 
tolatott. Az ütk-'lz-'-s pillanatában Halász a 
postakocsi es a többi kocsi köze került ►*» 
csak azáltal menekült meg a bizonyos halál­
tól, hogy a kocsik köz itt hirtelen lebukva 
a sínek közé feküdt, mig ti kocsisor elvoult 
felette.

Kisebb horzsolod;!,sou kívül Halásznak 
nagyobb lmja nem történt. Retter azonban 
már nem szabadult meg olvan olcsón. () 
ugvanis a postakocsiban volt az ütközés al­
kalmával. Hogv a nagy lökés következtében 
kapott nagv lendület által összecsukódott s 
Retter hüvelykujját levágta, illetve össze- 
zúzta annyira, hogv gyorsan le k -llett vágni. 
Vizsgálat indult meg hogv kit terhet a fe­
lelősség a balesetért

Kölcsönkönyvtár! Kölcsönkönyvtár!
Legújabb és n legjobb modern hazai 
és külföldi Írók müveiből álló magvar

= K f> L ( S Ö N K O N Y V T A R. —
Előfizetési ára egy hóra . 1 korona.
Kicserélés naponta bármely időben.

Heumann Mór k:;,,yv .ÁT;VT'1 ÖÍÍIL*1 'r,“Ui■> i*k"k Kf'r’ • k
SíatiiiilkAii. Vlit*T i s,,.ntli.ir-.ms i,' ' '

A tegujeMi ri-netnflv.-U.Z! .'s «vpiro,talmi munkák uj ! ,n- H.tgaihól íllandi'.an nagy raktár.

Az apagyilkos.
— Esktidtszéki tárgyalás. —

Bart os István, huszonegyévé» madaras! 
származásit legény, édes anyjával együtt la­
kott Budapesten, mert sem a fiú, sem az 
anya nem bírta elszenvedni a jómódú apa, 
Bartos Ferenc durva bánásmódját.

Budapesten azonban rosszul folyt a 
sorsuk. Egv Ízben már az ősszel járt a fiú 
apjánál, kérve ót. hogy fogadná vissza a 
feleségét. Bartos Ferenc nem teljesítette a 
kérését. Most tavasszal a fiú ismét haza

utazott Madarasra, hogy apját rábírja arra, 
hogy feleségét visszavegye.

Ámde el volt készülve arra is. hogy 
az apa ismét rideg eiut.i*iiá»*»l válaszol. 

! Li-rt magával vitte revolverét, hogy ezen 
esetben apját !v őjje. Nem számítolt rosszul. 
Az apa vsakugveu rtd-g vís»tautasitá<s*l 
felelt.

A fiú efölötti fék teleti dühében, meg- 
j feledkezve az iátvni tórvény-krői, előrántotta 

revolverei, - Hegyszer tz apjára lőtt Az 
; egyik goiy > az apa tüdője- fúrta \ se- 
I beiben ossz.-ruskadt embernek annyi ereje 
! v ,!t ltl,’g. aog> a szomszéd zobai-.-t vou* 

Zeit) maga;, itt azonban néhány percnyi 
vergődés után, meghall

Az apagyilkos nem tagadta tettét, *
- lie niti'-» i* e hiinrc-k ments g,-, ttiégi* az apa 
i szertelen durvaságával az anya iránti 

szívtelen*.-ggel v'-dvkeiett, Beismerte azt is, 
hogy f. tett szándéka volt apja* lelőni, ha 
ez kétesére nem ha gains.

A tanuk beigazoltak, hogy Bartos Fe­
renc csakugyan szívtelen volt < saUidja iránt.

A tárgyalást holnapra halasztották, 
amikorra több tanúi táviratilag idéztek bt*.

SZÍNHÁZ, 

j Utolsó előadás.
Közönség és színigazgató búcsúznak.

1' fb-di Bori-ka *•« .Szigeti Andor kézö- 
sen búcsúztak tegnap este a szabadkai kö- 
zün-cgtől A színtársulat valamennyi búcsúzó 
tagjától Ünnepélyes formában vett búcsút a 
közönség, it-- olyan közvetlen melegséggel, 
a -zert-tetnek oly impozáns megnyilatkozá­
sával egytől sem búcsúzott, mint a népszerű 
primadonnától Feledi Bori-kától. A Erd -st- 
láiiy első és második felvonás közti szüni­
dőt meg nem szűnő tapsvihar és éljenzés 
töltött# be. Ez alatt az idő alatt vagy har­
mincszor hívták ki az ünnepelt* t. aki szinte 
belefáradt a sok bókolásba. Értése# .iján- 
dekok. virágcsokrok és babérkoszorúkból is 
bőven kijutom a közönség kedvenceinek, 
sőt a zsinórpadlásrol is valóságos virágzápof 
hullott szösz ke parókájára. Olyan bravúrosan 
j.úszta meg az erdei vadtuavska szerepét és 
olyan tűzzel énekelt, hogy már azért az vgv 
fellépéséért is megérdemelte volna azt a 
sok tapsot meg habért, a miben ez est- ré­
szesült. Hát »lég azok a többi, felejthetetlen 
szép estek, a miket az 5 aranyos kedélyével 
szerzett, hogyne érdemelték volna meg azt 
az Őszinte szeret etet a mivel utolsó fellépése 
alkalmával tisztelői -- az egt *z közönség —. 
ellialmozlak.

A férfi primadonnát Szigethyt is meleg 
ovációkban részesítettek j de hiába, a női 
primadonna mégis csak közelebb tud fér­
kőzni a szivekhez és ezért az ő derék rivá­
lisa bizonyára nem is fog neheztelni. Annvi 
azonban bizonyos, hogy abban az esetben,
ha kíiltin-kiilün történik a bucsuzás Szigetbv 
Banditól is ugyanolyan impozáns módon bu­
ciimul volna el a ‘ köz in* g. mint Feledi 
Boriakétól, mert az G érdemei sem kisebbek. 
Az előadás egyike a „legsikerültebbek közé 
tartozott és a darab sem olvan kivetni való, 
mmt a hogyan azt némelyek" megállapították! 
A közönségnek a darab is meg a zene is 
igen tetszett. Az utolsó felvonás után az 
ünnepi hangulatban Iwo közöns -g nem akart 
addig távozni, amíg az ő kedves direktorá­
tól is el nem búcsúzott. Mindaddig zúgott« 
taps, amíg vsak meg nem jelent # -impadon.
A szeretetnek es elismerésnek ezt a közvet­
len megnyilatkozását keresetlen szép szavak­
kal köszönte meg dr. Farka- Ferenc, aki 
visszapillantást vetett az eltöltött három esz­
tendőre. Megállapította, hogy ma már van 
Szabadkának művészi igényű színház láto­
gató közönsége, a minek niegteremté*ébeO 
neki és minként monda kisded társulatá­
nak is vau némi érdeme. Nem minden mali- 
cia nélkül említette meg. hogy méltatlanul 
megesipdeöték, megrugdosták, (nyilván a 
bretlisták szószólóra célzott) de ő mindazt 
tűrte, mert lelkiismerete teljesen megnyug­
tatta. Meleg szavakban köszönte meg a 
közönség támogatását és arra kérte, hogy
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azt a sieretetet, a melyben őt és társulatát 
részesitték, vigyék át ae ő utódjára is. Vé­
gül annak a reményének ad kifejezést, hogy 
még egykor viszontláthatja Szabadka lelkes 
roüpártoló közönséget.

e Bácsmegyel szirti kerület. Polgár 
Károly színigazgató a múlt hét végén Haján 
járt, hogy egy ideiglenes nyári színkör mi­
előbbi építése iránt a szükséges intézkedése­
ket megtegye. Polgár junius 10 —15-ike 
körül akar Bajára menni társulatával s most 
azon fáradozik, hogy megalkossa a bácskai 
szinikeríiletet, amelynek kötelékébe tartoznék 
Baja, Zombor és Üjvidék. Ezek volnának a 
téli és tavaszi állomások és a még hozzá 
csatlakozó kisebb városokban töltené a 
nyarat.

KÖZGAZDASÁG.
** Selyemtenyésztés a Bácskában.

Megyénkben az 1908-ik év folyamán 128 
községben foglalkoztak selyemtenyésztéssel. 
A termelők száma 27.112. A termelés meny- 
uyisége 496.987 kilogram selyemgubó, mely­
nek értéke 1,022.476 korona. Eg-;si mostanig 
17,529.779 koronát fizettek ki megyénkben 
selyemgubóért, szederfát pedig 13.938.821 
darabot osztottak ki.

„Gépész“
cimti műszaki, hetenként megjelenő lap 
az egyedüli, mely hivatásosan foglalko­
zik a gépészek társadalmi helyzetével 
és ingyenes közvetítésével, melynek 
előfizetési ára egész évre 8 kor, fél­
évre 4 kor. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
Villamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1908. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.

Telefon-szám 369.

í

villanyberendező műhelye
o Szabadkán, o 

I. kör, Köteles-utca 249-ik számé saját házábaa.
402-10t>-8ö

Vízvezeték- és fürdőberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Hirdetmény!
Van szerencsénk a n. é. közönség 

szives tudomására adni, hogy a

-*• szabadkai első tamburás zenekar
a „Hungária“-féle vendéglőben tartóz­
kodik. Tisztelettel

a szabadkai első' tamburás zenekar tagjai.

O B J A V Al
Cast nam je saopéiti poStovanom 

opóinstvu, da se 788-10—3

subotiéko prvo tamburasko druétvo
u gostioni „Hungária“ pribiva.

Voleétovanjen
Clanovi subotíókog prvog tamburaíkog druitva.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám. 

WwWXMy fje Wwwww

Egy 14-15 éves fiú,
aki írni és olvasni tud, 
kéményseprő üzletben

tanulónak felvétetik.
Megkivántatik, hogy jó családból 

való legyen. Három évre veszem fel. 
Minden néven nevezendő költségek, 
valamint alsó és felső ruházat engem 
terhel és a szabaditás és beiratás is.

Sabjányi János
kerületi kömény seprő mester

789—3—2 Bácsalmáson.

Kelebián, Mélykúti úton
Glovorkovies István

jóforgalmu 790-3-

szatócs-üzlete
WT elsucLó. *16

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keriaztéay kisiparosokat és Kersskedólkst.

Abrasich Mihály és Társai
bádogos. Szabadka, I., Kölcsey-utca 254.

Balázs Piri Kálmán
szíjgyártó és nyerges. Szabadka, VI, 
kör, Halasi-ut 210. szám.

Csajkás Lajos
órás és ékszerész. Szabadka, VI. kör, 
Deák-utca 18. szám, Szombathy Károly 
fényképész mellett.

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VI. 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Deák István .tóPa,let-müi"ka*oa1 V m W n11 e" fféPdavltó üzlete 
Szabadkán, hállay Albort-utca, Prokesoh-palota, 
hlvállal épület-ajtók és ublakvasaldst, rácsokat 
mrk ereteket, szivattyús kutakat, varrógépek és 
kerékpárok szakszeri! javítását, szobnesengfik és 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus—Kartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka, I. kör, Deák-utca 68. se.

Fekete, Temunovits és Társai
kézintí- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI.. Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I., Eötvös-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, I. kör, Eg- 
ressy-utca, a színház mellett. 

f2ál disz temetkezési válln-
lata. Szabadka, VI. kör,

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, VIII. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép-, kerékpár- és gramofon-keres­
kedése. Szabadka, Kazinezy-ntca. Telefon 839.

VÄmäää |Tnve: n ói kalnpárus. 
*»u wcl'a> Szabadka, VU1.

kör, Kossuth-utca 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák­
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
disztemetkezósi vállalata. Szabad-
ka, VI. kör, Deák-utca 5.

Morva! Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cementáru-gyára. Sza­
badka. (Vili. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
indóházzal szemben).

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és fttstöldéje.
Szabadka, VI, kör, Deák-utca 1 — 2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, I., Damjanieh-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Cifinlpo A Ihert épület- és mülakntos.OZ. II }J I U O HIÚ Cl l Szabadka, VI. kör, Vetűü- 
utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

líukovits Gerő
norinbergi-, rövid-, diszmtt-, nöi- 
és uridivatáru-üzlet. Szabadka, 1., 

Deák-utca, Vermes-féle házban.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


